

# SELMECEBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona 50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.

— Nyilrtét díja soronként 20 fillér. —

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

KUTI ISTVÁN



Az expediciót s hirdetésekkel illelő reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők.

hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN HÉT FŐN.

## Társadalmi életünk.

A „Selmecebányai Hírlap“ egyik számaiban egy igen életrevaló eszmét tárgyaló cikket olvastam, mely cikk az újonnan épült városi állandó színházzal és ezzel kapcsolatban a színiügy fellendítésével foglalkozott.

A cikk veleje az volt, hogy most már levén színházi helyiségünk, iparkodjunk azon, hogy ezen színház most már használtsák is és pedig úgy, hogy az év bizonyos szaikaiban iparkodjunk ide jó színtársulatot hozni és azután azt kellőleg is tápoljuk, hogy itteni tartozkodása alatt az meg is élhessen és így biztositunk magunknak élvezetes és tanulságos estéket, melyekre bizony nagyon is rászorul közönségünk.

A cikk írója teljes tárgyilagossággal és teljes jóakarattal tárgyalta ezen eszmét és felhívta a város polgármesterét, hogy a nemes és szép cél érdekében alakítsa meg a színiügyi bizottságot és pedig az intelligens társadalom lehető széles rétegeiből.

Akik ezen cikket olvasták, kivétel nélkül helyeselték az eszmét és várják

annak hatását, illetve várják a szép eszme megvalósításához szükséges intézkedéseket a város polgármestere részéről.

Őszintén bevallom, hogy a cikk intenciója örömmel töltött el és én azonnal a kivétel módozataim kezdtem gondolkodni.

Ezen gondolkodásaim között jöttem rá arra, hogyha már egy színiügyi bizottságot alkotunk, melynek hivatása lenne az, hogy a város közönségének az év bizonyos szaikaiban egynehány élvezetes estét szerezzen megfelelő színházi előadás útján nem volna-e teljesebb és igazán ritka városban látható oly nagy intelligenciánk igényeinek megfelelőbb az, hogy egy oly bizottságot szervezzünk, mely a csupán időközti színiügy pártolása kivül az egész évre kiterjedőleg működnek oly irányban, hogy az amugy is széttagolt társadalmat összehozza hetenként az u. n. iródnai, vagy mint régebben is neveztek fillér-estélyeknek.

Ez erős meggyőződésem az, hogy ezen estélyeknek megvolna az állandó közönsége, hogy mely nemesítő hatna a kedélyekre, összehozná hetenként a szépért, jóért és kellemesért lelkesülő intelligens közönséget, tanulságos volna minden egyesre, terjesztendő a dal, zene, színművészet és ak-

tuális tudományos esetek iránti érdeklődést és összehozná az egész társadalmat, mely most széttagolva és így nem érvényesülve igazán társadalomnak nem is nevezhető.

Mert — kérden — nem szomorú és sávár jelenség az városunkban, ahol pedig a sok okos, tanult ember, kitűnően képzett zenész és énekes és különösen aminden nemesre és szépre alkalmas arany ifjuság csak úgy hemzseg, az év egész folyamán alig akad egy-egy tudományos vagy tanulságos felolvasás, alig akad egy két műkedvelői színelőadás és pusztán arra vagyunk utalva, hogy különböző jórtevény-célú bálok alkalmával jöjjünk össze, amiód is a fészírozott és reggelig tartó táncokban merül ki társadalmi életünk, mely alkalmakkor a gardírozók mamák és az aránylag nagy költségekkel tulterhelt apák játszáka a — de eskák is passzív — főszerepet. A bálók után pedig azzal mulattatjuk magunkat, hogy kritizáljuk a bálit toltetteket, no meg (az asszonyi és kisleányi természet szerint) azt, hogy melyik szép leány mennyit táncolt és hogy a vetélytárs mennyit ilt; és végül azt is, hogy melyik polgártárs mennyit „fizetett felül“ a jótékonycélra való tekintettel.

## A romok között.

Írta: Tomori Jenő.

Világos, szép nyári éjszakában lovas emberek vágatának a magánosan álló Szermonostor romjai felé. Őt férfi és egy asszony. Az utóbbi egy gyermeket is visz a nyeregben. Csupa hab a lovak szügye. A verjétekcs arcokat belepi a finom pusztai por. Félelmes vad kinézése van az egész csapatnak.

Elől gyönyörű, szép hatalmas fekete ménen valódi óriás. Minden tagja aránytalanul nagy. Árnýéka kísérletiesen rajzolódik a sik mezőn. Egyik szemén fekete kötést visel, a másik szemével minden pillanattal visszanéz. Megfordul széles nyeregében s úgy kémleli a tájat.

Távól messzeségben ép a látkatár szelén, siető apró alakok tűnnek föl. Az óriás dühösen káromkodik s elkezd sarkantyuzni a ménét. A nemes állat fájdalommal felnyerit s kinyújtott testével mint a madár repül előre. A többiek csak a monostor lakértésénél érik utól.

Az óriás határozott szigorú hangon rendelkezik. A lovakat kipányvazzák a belső udvarban s úgy vonulnak a jőformán ép toronyboltozatba. Ott aztán állják az ostromot. Nyikorgott a rozgánt lépeső a nehéz léptek alatt. A baglyok rémes hühögéssel menekültek az új foglalók elől. A föl zavart szárnyas egerek egész rajban röpködtek a

torony körül. Hangos mozgalmak lett a végtelen pusztá cjele.

Az asszony a gyerekkel a boltozatos pincébe vonult. A férfiak pedig eltárolszolták a bejáratot, kitesztogatták a lövéseket s viharvert elszánt arccal néztek elbe a közeledő végtelennek.

A szeretetnek és békenek egykor jámbor hajléka, mely annyi elhagyatottnak, ügyefogyottnak nyújtott erélyt és oltalmat, most romjaiban a gonoszt erőszaknak kell, hogy védőbástyája legyen. Pár száz évig virágzott itt István király apátsága, míg egyszer jött a pusztító veszedelem, az istentelen táltársereg. A vad horda tüzes csóvát dobott a monostor fedelére, kioldóste a jámbor szent atyákat s nem maradt más, mint a falak, amelyek keményen dacoltak a pusztai viharokkal.

Ide vették be magukat az üldözött szegénylegények, mikor látták, hogy nincsen menekvés, Nemcsak hátuk mögött szorította nagy pandur-sereg, hanem minden oldalról körülfogták három vármegye emberei.

Ideje is volt már, az erélyes, kiméletlen eljárásnak. Az Alföldön egy perig sem volt biztonságban sem a vagyon, sem az élet. Ez időben értéket végett a francia háborúk. A fegyelmezetlen eldurvult, romlott erkölcsi csapatok szétosztották. A munkától elszakott, szilaj katona embernek nem izlett semmi polgári foglalkozás. De annál jobban vonzott a könnyű, kalandos betyárélet.

Eleinte külön-külön szegénylegényeskedtek s tevékenységük a lókötésben merült ki, de hovatovább, amint egyik-másik véletlenül vért szagolt, nem kerülték a lokos, a pisztoly használatát sem. A pusztá magányosságban a közös sors összevararta őket. Választották maguknak vezért s formális hadvezetőket viseltek a vármegyékkel, amelyek kezdetben szemel hunytak a betyárvirtus előtt.

A böldei-révi rómeset, amikor a szegedi vársárra igyekvő kereskedőket egy szálíg legyilkolták, mozdította meg a hatóságok. Rocsy Dávid hadnagy csakhamar kifűrészte, hogy a felszámolt «Piszlants» emberei követték el a tömeges rablógyilkosságot. Ez volt a legkegyetlenebb vengró banda az egész Alföldön. A vezér egy mesebeli óriás alak, igazi nevét senki sem tudta. Társai Piszlants-nak nevezték, mert egyetlen szemével folyton pislogott. Áltatólag litterátus ember lett volna, amig valami asszonyhírtörőhába nem keveredett aminek emberhalálá lett a vége. Akkor menekült a hadsereghez, ahol robosztus erejével és halálmegevő bátorságával mindenkiföltött kitűnt.

A francia ágyúk elnémutak. A felkelő sereg szétbomlott. A gyilkoskezü diák azonban hasztalan vitézkedett a harcmezőn, a polgári társadalomban nem volt egy talpalatnyi helye. Így került ő is betyársorba. Nyers, vad, indulatos természete zaboltatlanul dolgozott benne. Csak egy teremtet













**Levélbélyeg**

gyűjtemény 16000 különböző garantált valódi postalevelezőlapokat is kívánatra választás céljából 50-70% olesobban minden katalogus árnal küld

A. Weisz Wien, Adler-Gasse 8. bevásárlási fiók London.

**Akar nősülni?**

Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekekkel, testi hibával stb.) 5-500.000 korona vagyonnal fel vagyunk hatalmazva, megfelelő férjet keresni. Csakis urak (ha vagyonnéküliek is), akiknek komoly szándékuk van és gyors házassághoz akadály nincsen irjanak e címre: L. Schlesinger, Berlin No. 18. (Deutschland).

**Megbízható! KÓSER Megbízható!**

Vágott hizott és sütni való szárnyast kizárólag csakis elsőrendű minőségben küld utánvétellel nagyban esetleg postacsomagban is legolcsóbban számítva.

**Presser Albert**

baromfikiviteli üzlete.

OROSHÁZA, (Békés-megye).

**Császárfürdő**

Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar legalmásrend tulajdona. Elsőrangú kénés hévízvíz-nyelvény; modern berendezésű gyógyfürdő; kiváló gyógyhatással használtatnak az összes reumatikus és ideggyógyászoknál. Uszodák, hőlégy, szénasavas- és villamosvíz-fürdők. Ivo- és meleglégyi kúra.

Prosztatusz ingyen és barmennyi küld

Az igazgatóság.

**KOVALD PÉTER ÉS FIA**

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó gyár

BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM.

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét a — csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse,

**Büchler Henrik divatáruháza Selmecebánya**

vette át a képviseletét és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő- és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végáruk, szőrmék stb-iek vegytisztítását és festését.

**Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.**

A nagyérdemű közönsége; biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és számos megbízatást kér a

Kovald Péter és fia cég.

**Nyavalyatörés!**

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérem rátalál, ingyen és barmennyi kapható a szabad, hatyru gyógyszerár által Malna Frankfurt.

**60 fillért**

akar bélyegben is, ha küld az alábbi címre: nekünk TÁBORI RÓBERTNÉNEK — EGY IGAZI ANYA — SZELLEMI HAGYATÉKA című kis művet

**LENGYEL ÖDÖN**

Budapest, VI., Andrásy-ut 27.

**5500**

közjegyzőleg hitelesített orvosi- és magánosok okiratai eléggé bizonyítják, hogy

**Kaiser-féle**

mell-karamellák a három fenn

**Köhögés**

rekedtség, elváráskodás, kataris, görcs- és hörgőgurut a legjobban eltávolítanak.

Csomagban 20 és 40 fillér. Dobozban 60 fillér. Kapható: Márkus M. cukrászdájában, Mikovényi Á. gyógyszerárban, Margósi orvosi-csinél és Szentiványi Gyulánál. Selmecebányán.

**Joerges Á. özv. és fia**

==== papir- és könyvkereskedésében ====

karácsonyra mindenféle

könyv, levélpapír, karácsony

csonyfakellékek stb. kaphatók.

Szép karácsonyi és ujévi levelezőlapok.